

海外纪闻



图为中铁二十局莫桑比克公司中方员工与莫籍员工一起包汤圆，共度元宵佳节。
强星星摄

元宵节到了，在中铁二十局莫桑比克公司总部的小院里，十几名中国人正愉快地忙碌着。有人在厨房与公司莫籍员工一起搓着黑芝麻馅儿的汤圆，津津有味地讨论着中国南方和北方吃汤圆有什么不同；有人在厨房外的空地上烤肉串，认真地抹油、撒辣椒面，烤肉香味让人想大快朵颐；有人收拾餐具、有人挂灯笼，餐厅的电视里正在放着中央广播电视总台的元宵晚会……在与国内有6小时时差的莫桑比克，元宵节的氛围被海外建设者拉得满满的。

“大年初一吃饺子，正月十五吃汤圆”，张罗完“小春晚”的中铁二十局莫桑比克公司的工作人员夏海军惦记着中国人过年的习俗，元宵节到来前，就已经买上了糯米粉、黑芝麻、红糖……但他并不会搓汤圆，于是他通过视频电话向爱人请教制作方法。这不，元宵节中莫两国员工包汤圆时，他俨然已经成为同事中最会做汤圆的人了。

作为莫桑比克公司几百名员工的后勤工作负责人，夏海军是第一个感受到过节气息的人。为了让辛苦一年的同事们过一个热热闹闹的节日，这么多年来，每年他从腊月初就张罗着置办年货，挑选春联、福字、中国结、红灯笼……“这些春节饰品，在几年前的非洲很难买到。如今，一到过年，中国超市的各种春节饰品琳琅满目、应有尽有，满满的年味。”夏海军说，中国的传统节日已经在非洲大地深入人心。其实夏海军感受最深的是当地人对中国农历新年的认同度。很多当地员工开始一点不了解中国春节，但现在他们都知道春节要贴对联，拜年要说“恭喜发财”，元宵节要吃汤圆、猜灯谜……

细数起来，夏海军到海外工作，如今已有10个年头了，其中有7个春节都是在非洲度过。他想起刚到安哥拉时，条件艰苦、资源缺乏，还常常面临危险。由于没有网络，每天和家人通话就是奢望，常常要十天半个月才能和家人联系一次。有一年过年的时候，公司“发”了一个福利——每个员工可以通过卫星电话和家人通话5分钟。让夏海军最

难忘的是，很多同事好不容易拨通了家里的电话，当听到家人的声音后，顿时就忍不住哭了出来。弥足珍贵的5分钟里，有人竟然说出一句话来。“现在好了，我们随时都能通过网络视频和亲人联系，有时候孩子遇到难解的数学题，我都能远程辅导。”夏海军欣慰地说。

与刚到海外相比，生活条件也悄然发生着变化。中铁二十局2013年初进入莫桑比克市场，发展迅速。公司为了提升海外员工的工作和生活条件，不仅盖了漂亮的办公室，并且每个人都能住进宽敞明亮的宿舍。驻地大院里，员工们还自己动手种植蔬菜。“元宵节餐桌上炒的西红柿、炆的黄瓜、煮的豆角，都是员工们亲手种植的。”夏海军自豪地说。

过完元宵节，农历虎年春节也就落下了帷幕。虽然还有不舍，但夏海军对新的一年充满了期待，希望虎年能够更加努力，给家人创造更好的生活条件，也希望祖国的“一带一路”建设取得更好的成果，海外春节一年更胜一年。

在非洲过元宵节

孙丽华

律师信箱

名誉权受到侵犯如何维权

案情简介

张某是某网络平台注册用户。2020年12月，张某为博取关注在其拥有7万粉丝的账号上发布了多条针对公众人物何某的内容，其中使用了“扣锅倒贴”“造谣恶踩”“祸害人间”等贬损含义词句。

何某知道后非常生气，认为张某故意编造虚假事实，严重损害了其名誉，遂将张某起诉至法院，要求张某立即停止侵权，并向其赔礼道歉、消除影响、恢复名誉，赔偿损失。

法院经审理认定张某构成名誉权侵权，判决张某在账号主页置顶位置连续10日公开发布致歉声明，向何某赔礼道歉，并赔偿何某精神损害抚慰金及经济损失共计3万元。

近年来，网络信息技术跨越式发展，为人们工作、生活带来很多便利。但由于缺乏现实的限制与监管，也出现了不少“网络喷子”“键盘侠”，在网上随意炮轰他人。针对这种情况，《民法典》作出了相关规定，让网络上发表侮辱或诽谤言论者不敢肆意妄为。

法律解读

《民法典》规定，公民的人格权不受侵犯。名誉权就是人格权的一种。现实生活中，一旦发现有人损害自己的名誉，一定要及时收集证据、主张权利，否则即使维权成功，可能也会造成不可挽回的名誉损失。我们分别来看：

什么是名誉权

《民法典》第一千零二十四条规定：民事主体享有名誉权，任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人名誉权。名誉是对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。

根据上述规定，侮辱、诽谤是侵害名誉权的主要方式。侮辱是使对方人格或名誉受到损害、蒙受耻辱的行为。诽谤是指通过向第三者传播虚假事实而使他人社会评价降低，非法损害他人名誉的行为。

如何认定侵权

是否侵害名誉权要看三个条件：第一，行为人是否实施了侮辱、诽谤等毁损名誉的行为，即故意以暴力或其他方式贬损他人人格，毁损他人名誉，或者捏造虚假事实丑化他人人格，损害他人名誉；第二，侵害名誉的行为有特定指向，如果没有或者不足以认定指向谁，则不能主张对方侵害了自己的名誉权；第三，侵害名誉权的行为已经公开且被第三人所知悉，也就是说，行为人所实施的侵害名誉行为确实影响到了受害人的社会评价。

侵犯他人名誉权，应当承担侵权责任，比如停止侵权、赔礼道歉、赔偿损失等。如果情节过于恶劣，对被侵害人造成不可弥补的损失，被侵害人也可以提起刑事自诉，以侮辱罪或者诽谤罪来维护名誉。根据《刑法》规定：以暴力或者其他方法公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。这里的“情节严重”是重要条件，一般理解为手段恶劣、后果严重、影响很坏的情形。

实际侵权人如何确定

民事诉讼是解决名誉权侵权的常见路径。按照《民事诉讼法》的规定，民事起诉必须有明确的被告。在实践中经常存在网络账户是匿

名，平台因为隐私协议也不愿意提供对方真实信息的情况，对此，被侵害人可直接对网络平台提起诉讼。

根据《最高人民法院关于审理利用信息网络侵害人身权益民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》，人民法院可以根据原告的请求及案件的具体情况，责令网络服务提供者提供涉嫌侵权的网络用户的姓名（名称）、联系方式、网络地址等信息。网络服务提供者无正当理由拒不提供的，人民法院可以采取处罚等措施。

网络平台是否承担责任

《民法典》第一千一百九十四条规定：网络用户、网络服务提供者利用网络侵害他人民事权益的，应当承担侵权责任。法律另有规定的，依照其规定。

网络平台的经营者是否需要承担责任，要看是否对用户的侵权行为提供了便利，或是因其没有尽到监管的义务，从而导致他人的损失。如果是其他侵权主体造成的损害，同时平台经营者也未尽到其相关义务的，平台经营者是应当承担责任的。

律师提醒

按照《民事诉讼法》的规定，侵害名誉权适用过错责任原则，关于被告事实系捏造、原告名誉受到损害之事实，按照现行法律规定应由受害人负证明责任。在网络名誉权侵权纠纷中，侵权行为发生在网上，这就需要被侵权人对具有证明能力的网络信息及进行固定和保存。

在司法实践中，针对网络信息容易被修改、删除的情况，通过公证机构对侵权事实做证据保全是比较典型的行之有效的做法。在此特别提醒各位读者朋友，在发现自己遭遇网络侵犯名誉权时，请第一时间做好证据保全，以免承担举证不能的后果。

（北京雷展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志）



志愿服务

在国家雪车雪橇中心，北京冬奥会志愿者在选手出发后清理赛道冰碴。
本报记者 伊雷摄

“笃行”的含义

杜老师：

近来常在媒体上看到“笃行”一词。例如：“他就像一枚永不生锈的螺丝钉，勤勉笃行、无怨无悔。”再如：“既有恢宏的蓝图，又有坚定的笃行。”请问“笃行”的准确含义是什么？谢谢。
福建读者 李先生

李先生：

“笃”可表示“忠实”“专一”一类意思。例如：

(1) 小民笃于农，则财厚而备足。（《管子·君臣下》）

(2) 笃于朋友，生则振掖之，死则调护其家。（《宋史·欧阳修传》）

例(1)的“笃于农”是说专心务农，(2)的“笃于朋友”是说对朋友很忠诚。

“笃行”一词表示“忠实地践行”。例如：

(3) 领导干部必须笃行勤政为民的观念。

(4) 笃行中华民族勤劳善良的美德。

(5) 学习传承中国共产党精神谱系，坚定信念、明志笃行，努力成为堪当大用、能担重任的时代新人。

此外，现在常说“笃行不怠”，意思是“忠实地践行而不懈怠”。例如：

(6) 让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在自治区党委的坚强领导下，踔厉奋发、笃行不怠，凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

(7) 唯有踔厉奋发、笃行不怠，牢牢坚持稳字当头、稳中求进，牢牢坚持以经济建设为中心，以供给侧结构性改革为主线，不断促进经济实现量的合理增长和质的稳定提高相结合，坚定迈向高质量发展。

(8) 希望广大青年创作者珍惜这一方试验田，独辟蹊径、不拘一格，为塑造中国形象、传播中国声音而踔厉奋发、笃行不怠。

《语言文字报》原主编杜永道

杜老师语文信箱



关于福建省厦门市海沧区嵩屿街道东屿村房屋补偿安置事宜的通知书

因东屿村征收需要，位于东屿村村东路67号房屋，权属证号：澄字第18420号，权属人为郑小排（已故，继承人吴永昌、柯永川、郑永垂、郑秀琴）、柯马（已故，继承人柯翻身、柯解放、李坐）、温树（已故）三户共有，因温树已故且暂查无继承人，现经郑小排继承人及柯马继承人确认，属温树所有的产权面积为216.14平方米，按海沧区征收补偿安置政策可认定产权面积216.14平方米。请相关权益人于本通知书登报之日起至2022年3月19日止，至海沧湾新城指挥部（厦门中心F座办公楼旁，联系电话：

林先生/刘先生0592-3622882）商谈该房屋的补偿安置事宜，届时请携带身份证明、亲属关系证明或合法有效的继承、析产手续等相关证明材料以便核查。若委托他人办理相关事宜的，请另行提交合法有效的委托手续。

特此通知。

厦门市海沧区人民政府嵩屿街道办事处
2022年2月19日